
Abonamêntulu 

Pentru monarchie: 
Pre anu 6 fl., Ѵг anu 
3 fl., V* anu I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., V 4 anu 

4 frcs. 50 cm. 

Foia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

Inserţiunl 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce priveşce foia 
së se adreseze la <Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii > 
în 

B l a s i u . 

Foia bisericescă-politică. 
Anulu I Blaşiu 2 6 Decembre 1891. Numerulu 52. 

Invitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulu anului 1892 învitămă la 

abonamentu nou cu condiţiunile de până 
aici. „Unirea" şi pre viitoru va représenta 
interesele bisericeî române greco-catolice şi 
ale poporului românu, le va apăra cu aceea-şl 
tărie şi constanţă ca şi în trecută, în potriva tu
turora atacuriloru, ori din ce parte ar veni acelea. 

Anulu ce vine, promite a fi unu anu 
de lupte grele, deórece atentatele la dreptu
rile nóstre sânte se înmulţescu pre ф c e 

merge. „Unirea" va stá la pândă şi le va 
denunţa fără leacu de cruţare cetitoriloru sëï. 

„Unirea" se vaîngrigi şi de instrucţiunea 
şi distracţiunea cetitoriloru. încă în nu
merulu primu alu anului viitoru va începe 
publicarea unei novele admirabile cu numele 
„Sennana Dolores". Totu în partea sciinţi-
fică sperămu a puté publica şi unü tractată 
despre cestiunea socială-aqrară la noi. Articliî 
referitori la literatura română nu voru lipsi 
nici în anulu ce vine. înportanţă maî mare 
vomu dá cestiuniloru economice, eră pentru 
Feuilleton amu avută fericirea de a mal 
puté câştigă puteri noue. în Feuilleton vomă 
continua Amintirile de căfetorie din Italia, şi 
în specială din Roma, cari voru fï de cela 
maî mare interesă. 

Ne rugămu deci de spriginu câtă mal 
numerosă. Abonenţiî vechi să ne remână 
credincioşi şi să ne maî câştige şi noî. Restan-
ţieriî binevoescă a-şî achita abonamentele 
celu multă până la finea anului, căci Ia aceia, 
cari nu ne voru trimite abonamêntulu de pre 
anulu curentă până la finea acestei luni, nu 
le vomu mai spedá fóea. 

Reàactnœ şi AdmiDistratinnea „unirü". 

Ce să primimu şi ce să respingemu. 
( + ) P r ima întrebare, ce se ivesce 

la cetirea proiectului de lege despre 
regularea salareloru înveţătorescî, este 
că óre în proiectula acesta de lege ce 
este Ъипй şi vrednicu de l audă? şi ce 
este гёй şi vrednicu de combătută? 

Cu privire la întrebarea acesta 
amu fi nedrepţi, cându nu amu recu-
nósce fără şovăire, că proiectulu acesta 
de lege are şi părţi bune, cari merită 
totă lauda. 

Sortea înveţătoriloru români, fără 
deosebire de confesiune, a fostu până 
acum aşa de ticălosă din punctă de ve
dere materialii, câtu în generală vor-
bindu mulţi dintre eî aveau totu dreptulu 
să invidieze sortea unora oficiali de statu 
de cea maî inferioră condiţiune, cum 
suntu d. e. servitorii delà poste şi vi-
giliï delà drumurile de ferii. 

Fiesce care din noî pricepe, că sala
rului actuală este cu multă maî mică, 
pentru ca una docente să potă t răi între 
împrejurările şi esiginţole timpului de 
astădî numai din acela salară. Da r în 
forte multe caşuri nici măcar acesta salară 
nu se incaseză la timpulă hotărîtu, 
ceea ce se întîmplâ fie din causă, că 
organele politice nu dau organeloră 
scolastice spriginulă şi ajutorulă de lipsă, 
fie din causă, că unii docenţi nu pro
ducă resultate corespun^etóre jertfeloră, 
ce se ceru pentru eî, fie din causa së-
ràcieï poporului şi mai vîrtosu a negli-
ginţeî unoru organe bisericesc! şi sco

lastice, cari nefiindu pëtrunse de î n 
semnătatea culturală şi naţională a 
şcoleloră nóstre, nu sciă saă nu voescu 
a lumina poporulă asupra acestei cause 
importante, care merită a fi îmbrăţişată 
cu totă căldura şi însufleţirea, de ca re 
este capabilă inima omenescă. 

Fiindă-că nici salarele actuale în 
multe comune nu s'aă incassată până 
acum regulată, a urmată ună inconve
niente forte stricăciosu pentru înflorirea 
înveţămîntuluî poporală. L a sfârşitului 
fiesce cărui ană se porniá ună felă de mi-
grăţ iune a poporului înveţătorescă. Fórte-
mulţî dintre înveţătoriî noştri în spe
ranţă, că îşi voră găsi staţiuni docentale 
maî bune, îşi dădeaă demisiunea delà şco
lele de maî înainte, şi sau cereaă a l t e 
staţiuni docentale confesionale, sau pă -
răeiaă cu totulă şcolele confesionale şr 
treceau la şcolele grăniţerescî, saă în 
fine păşiaă pre al tă carieră, dacă cumva 
prin mijlóce neiertate unulă saă altuia 
dintre eî nu putea amăgi poporulă din 
vre-o comună bisericescă, ca să-lă ceră 
de preotă. 

î n urma acestei schimbări continue-
dintr 'o staţiune docentală într 'al ta Înve-
ţămîntulă poporală suferiá nespusă de^ 
multă. Docenţele bună, care abia a p u 
case să pună o şcolă în rîndă, se muta 
la al tă şcolă, unde tóté le afla în cea 
maî mare disordine, şi nici nu apuca, 
să pună înveţămîntulu delà şcola acesta 
în ogaşa prescrisă de lege, cândă mi-
seria îlu siliá să-şî îea bâta şi să se 
mute maî departe. Docenţele reă pă-

Feuilleton. 
— — 

încercări de sburare. 
Mai sëptëmânile trecute în Timisóra se 

lăţise vestea, că N. va face încercări de 
sburare cu ajutorulă uneî maşinerii construite 
după unu planu cu totulă nou. 

Şvabii îsu omeni aşezaţi şi cu una cu 
doue nu-ï scoţî din ogaşa loru. Eî sciu, că 
paserea e făcută, să trăescă şi să se misée 
In aeră, pescele în apă, eră omulü pre pă-
mêntu, şi celu ce voesce, să schimbe acesta 
rênduéla, e unu visătorii, de nu şi mal multă. 
De erá voea Celui Preatnaltu, ca omulu să 
sbóre азетепеа paseriloră ceriului, datu-I-ar 
fi şi aripi, şi chiar dacă i-s'ar fi dată omului, 
ca prin puterea minţii sale să-şl facă aripi şi 
să sbóre, — nu Timisóra e loculu, de unde 
are să Iese paserea măiestră. 

Uneori se póté întîmplâ, să strice prea 
multa cumpănire şi chibzttire, dar unu Şvabă 
cum se cade mai bucurosu sufere urmările 
nehotărîrii sale, decâtu să-î potă фсе lumea, 
că s'a pripită. 

Nu-i mirare dară, că scirea despre în
cercările lui N. numai puţină lume a pusă în 

mişcare, şi şi acesta a fostu mai multă lumea 
meruntă, generăţiunea de totu tineră, carea 
chiar şi la Şvabii cei liniştiţi încă e mal Iute 
la sânge şi mal doritóre de lucruri nóue. 
închipuiţi-ѵё numai, ce ar fi şi dîsă lumea, 
dacă Timisóra intréga s'ar fi pusü in peeióre, 
să vedă pre unu omu nesocotită turtindu-şl 
nasulă, căci N. înieptându-se dintr'unu locu 
mai înaltă, cu tote mişcările desperate, ce 
făcea, a cădută cu nasulă la pămentă. 

încolea mila să nu vë cuprindă prea 
tare, nasulă lui N. a fostă destulă de elastică, 
ca să-şî recapete forma de mai înainte, şi 
puţinulă sânge, ce i-a cursă, nu a fostă de 
ajunsă, nici ca să-î stîmpere dorulu de sburare, 
ce-lu ţine cuprinsă. Nu,' nesuccesulű nu Pa 
alterată de loca, şi până ce sângele îi curgea 
pre naşă, mintea lui cerca să afle, ce a putută 
fi causa, de nu a succesu planulu lui atâta 
de bine rumegată. Timpulă scurtă, ce l'a 
petrecută cu faţa la pămentă, a fostă de ajunsă, 
să afle causa nereuşitei sale, celu puţină cu 
aceea mângăia pre compătimitorii nasului seu. 

Omulu nostru nu a fostu cela dintâiă, 
care a făcută încercări de sburare, şi celă din 
urmă încă nu va fi. Miturile Greciloră vechi 
ne amintescu despre ună anumită Dedaios, 
care închisă hindu dimpreună cu fiulă seu 

Icaros în labirintulă de pre insula Creta, ca 
să scape, şî-aă făcută aripi din pene întărite 
şi lipite de olaltă cu ceră. Dar băetulă totu 
băetu, în neastêmpërulu seu apropiându-se 
prea tare de sóre, céra de pre aripi i-se topi, 
şi din aripele desfăcute penele sburară în tote 
părţile lumii, eră elu cădu în marea, preste 
carea tocmai trecea. 

De v'a mişcată istorisirea acésta, vë rogă, 
liniştiţi-ѵё, totulă e numai ună mită saă o 
poveste fantastică şi frumosă. Sórele e prea 
susă, decâtu să potă ajunge vre-o sburătore 
în apropierea lui, eră înălţându-te cu câte-va 
sute saă mii de metri, în locă să simţescî 
căldură, totă de frigă şi de mal frigă dai. 

Povestea lui Dedaios totuşi ne arată 
ceva, anume ne spune, că nici în vremurile 
străvechi nu se credea a fi preste putinţă, 
să-ţi faci aripi şi să sborl, şi póté şi ceva 
încercări de sburare încă se voră fi făcută. 

în timpurile mal nóue s'aă făcută mal 
multe încercări de sburare. Aşa istoria ne 
amintesce despre unu anumită loanu Baptista 
Danti, care a trăită în vécuhl ală 17-lea în 
Perugia (Italia). Acesta îşi făcă ună felă de 
maşinărie cu aripi, cu ajutoriulă căreia a 
sburată din turnulă bisericeî, şi trecêndù preste 
piaţă se cobori josă fără să i-se întîmple ceva. 
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răsia şcola decădută sub mâna sa şi se 
mutá la o şcolă bună, ca să o strice şi 
pre acesta. Poporulu din maî multe 
comune vedendă, că cu strămutarea ne
întreruptă a dascăliloru pruncii nu facu 
nici unu sporiţi, începea a considera 
şcola de o sarcină grea şi uriciosă, a 
cărei purtare nu-lu recompensa cu nimica, 
însufleţirea pentru instituţiunea atâtu 
de folositóre a şcoleloră poporale dis
părea din inimele credincioşiloru unoru 
comune, aşa câtă înzădaru s'ar' fi 
silitu ori ce gură de auru a mai con
vinge pre poporu despre folósele învë-
ţămîntulul şi despre necesitatea de a 
jer tf i pentru susţinerea şcoleloru în stare 
bună şi pentru salarisarea cuviinciosă a 
înveţătoriloru. 

Incassarea neregulată a salarului 
p rea micu de până acum maî producea 
încă şi unu altu inconvénients forte 
stricăciosă pentru înveţămîntulu popo
ralii. P r e cariera docentală adecă se 
îmbuldiau mulţi tineri, cari din lipsa de 
talentu sau din causa unei purtări ne-
corëspundëtore nu sperau a se puté fe
rici pre altă cariera, şi ast-felu în sinulă 
corpului înveţătorescu se sporiau ele
mente de acelea, cari în locă să scie 
«au să vrea a lumina şi moraliza po
porulu nostru, îlă opăciă în desvoltarea 
Iul culturală, sau îlu ducea chiar şi pre 
cal rătăcite şi periculóse. 

Noi sperămu, că inconvenientele 
aceste în parte mare voru înceta în 
urma aplicării paragrafiloru 1—9» din 
legea proiectată. Adevëratu, că nicî 
sa la r i ulu de 300, respective 200 fl. nu 
este mare ; elu este totu acela, care Га 
stabiliţii articululu de lege X X X V I I I 
din 1868. Dar dacă considerămu, că 
aces tu salariu este asigurată între tote 
împrejurările, că se va incassă regulatu 
şi se va plăti anticipative, că va cresce 
totu la cinci anî cu 10 percente, aşa 
câtu după 25 anî de serviţiă docenţele 
trebue să aibă salariu de 450 fl. ; dacă 
considerămu maî departe, căfiesce caredo-

Totu despre elu se scrie, că ar fi trecutu de 
mai multe ori în sboru preste laculu Trasi-
menicu de lângă Perugia. 

La începutulu véculuï nostru prin în
cercări de sburare îşi făcu renume unu cesaru 
din Viena cu numele Iacobu Degen. Degen 
cu ajutorulû unei maşinării făcute de elu s'a 
lăsată în josu delà o înălţime de preste 100 
de stânjini, şi nu numai că a ajunsă în pace 
la pămentu, dar în decursulu scoborîrii se şi 
putea învîrti după plăcu, şi prin lovirile dese 
ale aripeloru putea chiar să se şi ridice niţelă. 

Afară de aceste s'a mai făcu tu unu şiru 
întregu de încercări mai puţinu însemnate, 
dar cu tote încercările şi baterile de capu 
cestiunea sburării nici până în фиа de astădji 
nu-ï resolvită. 

M'am întrebată de multe ori, cum de şi 
astădji totu numai la începută ne aflămu, cum 
de următorii lui Danti şi Degen nu s'aă folosită 
de resultatele dobândite de aceştia, şi nu au 
continuată de acolo, unde s'au oprită ei; 
dar séma nu mi-am putută dá. Nu am cu-
noscinţă, ce s'a alesă de maşinăriile între
buinţate de Danti şi Degen, precum şi de 
antecesorii şi urmaşii acestora. Póté le-aă 
nimicită chiar ei, póté aă remasă în mâni, 
ce nu le-au sciută folosi, ci le-aă aruncată de 
o parte ca pre nisce lucruri netrebnice. 

De alt-felă în timpurile inai nóue aă 
începută să studieze mai multă partea teo
retică a cestiunii, anume: cu putinţă este 
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cente va avé locuinţă cinstită şi o gră
dină de unu pătrară de jugera , ér cam 
delà 60 de ani aï etăţii sale o pensiune, 
din care póté trăi t ign i t ă ; dacă, dică, 
le considerămu tote acestea, trebue să 
recunoscemă, că cariera docentală între 
împrejurările politice, în cari se află 
astădi poporulu nostru, mai multă nu este o 
carieră de despreţuitii, la care să se 
îmbie numai nisce tineri fără talente, 
fără dragoste de carte şi fără chemare 
pentru misiunea sublimă de înveţătoru 
alu poporului. 

Imbiându-se maî mulţî tineri buni, 
talentaţi şi cu pregătire suficientă la 
cariera docentală, auctoritatea biseri-
cescă nu va fi silită a culege totu felulă 
de omeni, ci va puté tot-deuna alege 
pre cei maî destoinici pentru oficiulu 
docentală, şi în specială va puté pre
tinde, ca fiesce care candidată pentru ca
riera docentală, pre lângă alte însuşiri 
prescrise de lege, să aibă şi tonă bună, 
pentru ca în casă de lipsă să potă func
ţiona şi în calitate de cantoră cu atâtu 
mai vîrtosă, că cele mai multe şcole 
le vomă puté salvă în urma acestui pro
iectă de lege, numai dacă oficiulu de 
cantoră se va împreuna cu celă do
centală. 

împreunarea acestora dóue oficü 
va fi şi din punctă de vedere biseri-
cescă ună lucru forte bună, căci dacă 
în institutele preparandiale se va pro
pune cantulu şi tipiculă aşa, câtă 
după absolvarea cursului preparandială 
fiesce care elevă să potă fi cantoră perfecta, 
care să scie, pre ce carte să pună mâna 
în strană, să scie, ce să cânte şi să ce-
tescă, şi să scie împlini tote părţile ofi
ciului cantorală aşa, câtă să nu aibă 
lipsă de îndrumările preotului ori de ale 
altora ; şi dacă pre aceşti tineri îi vomă 
aplica şi de cantori, ne vomă mântui 
bisericele de mulţi cântăreţi, a cărora 
glasă în loca să înalţe pre omă şi să-î 
escite pietatea, îlu face să iese din bi
serică, şi vomă introduce uniformitatea 

sburarea şi pre lângă ce condiţiuni; câtă de 
mari ar trebui să tie aripele; din ce să se 
facă şi ce formă să li-se dea; cu ce repejune 
ar trebui să bată omulă din ele, şi ore ajunge-ar 
spre acesta puterea omului. Cu tote aceste 
nu lipsescă nici încercări faptice, şi nu trece 
ană, să nu audjt de încercări nóue cu eşită 
mai multă sau mai puţină nenorocosă. Casulă 
şi tot-odată căderea delà Timisóra e o do
vadă — mulţămită fie Domnului — vie. 

Unele diare vorbindu despre întîmplarea 
din Timisóra facă la adresa omului nostru 
reutăciosa observare, ca la nóuele încercări, 
ce are de găndă să mai facă, să-şi lase nasuhi 
acasă. Ca şi acum numai nasulă Far fi trasă 
la pămentă. Trupulă îutregă ne e greoiă, tru-
pulă întregă ne trage la pămentă. Trăimă 
şi ne mişcămă în aeră, şi numai tălpile nóstre 
sa atingă de pămentă, şi cu tote aceste ţerîna, 
pre carea se гафта peciórele nóstre, ne ţine 
legaţi şi înlănţuiţi de ea. Óre înlănţuiţi vomă 
rëmâné pentru tot-deuna ? Ore nici odată nu 
vomă puté sdrobi lanţurile, ce ne legă de ea? 
Nici odată nu ne vomă puté ridica în susă, 
cum se ridică paserile ceriului? 

Place-vë, să priviţi la sborulă paseriloră? 
Mie tot-deuna mi-a fostă dragă, să më uită, 
cu câtă uşurinţă, graţie şi repejune sboră 
unele din éle, şi întorsă cu câtă seriositate 
şi maiestate despică aerulă altele. 

Primăvara de multe ori privescă césurï 
întregi la graţiosele mişcări şi învêrtituri, ce 
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aceea de rită, carea preste totă în biseri
cele românesc! lasă încă multă de doriţii. 

Legea proiectată va deschide aşa-
dară posibilitatea de a ne forma nu 
numai unu corpă înveţătorescu mai bunu 
decâtă celă de până acum, ci şi o şcolă 
de cântăreţi buni, care va promova mă
rirea Iul Dumnezeu, va desvoltá pie
tatea credincioşiloru si frumseta cultului 
divină. Afară de aceea dacă salarele 
înveţătorescl voră fi într'o formă de mari 
în tote comunele bisericesc! şi se voră 
incassá regulată, precum trebue să se 
incasseze în înţelesulă legii proiectate, 
va înceta strămutarea prea desă a da-
scăliloră delà o şcolă la al ta şi ast-felu 
înveţămîntulă va căpeta ună avêntu, 
care nu l'a avută până acum. 

Ni-se va dice póté, că cele desfă
şurate până acum tote suntă adevërate, 
dar că voră fi prea îngreunătore pentru 
poporă. 

La acesta obiecţiune respundemă, 
că proiectulă acesta de lege nu pune 
sarcini nóue asupra poporului, căci în 
sensulă legii delà 1868 despre şcolele 
poporale comunele bisericesc! ar ' fi fostu 
detóre să creeze şi până acum salare 
de câte 300, respective 200 fl. v. a. 
Afară de aceea proiectulă présenta de 
lege pune în prospectă ajutarea şcole
loru confesionale şi din cassa statului, 
fără de a încărca o dare nouă pre spa
tele poporului, cum a făcută d. e. legea 
despre asilele de copii. 

Acestea suntă părţile cele bune ale 
proiectului de lege despre regularea sa-
lareloră înveţătoriloră poporali, ér partea 
lui cea rea consiste în condiţiunile. pre 
lângă cari guvernulu voesce să ajute din 
cassa statului ameliorarea aceloru salare. 

Amă disă şi în numerulă prece
dentă alu „Unir i i " , că guvernulă figu-
reză şi în proiectulă acesta de lege ca 
ună neguţătoră, care cumperă pre bani 
drepturile, ce le-aă esercitată până acum 
bisericele asupra şcoleloră întemeiate şi 
susţinute de dînsele. 

facă drăgălaşele rîndunele, şi urmărescă ca 
cea mai mare luare aminte interesantele linii, 
ce descriu ele în aeră. Aşi da multă, să am 
înaintea ochiloră tote liniile şi figurele, ce 
descrie o rêndunea într'o di frumosă de pri
măvară, dar aerulă pismosă înghite cu lăcomie 
urmele, ce a lăsată sborulă ei. 

îmi place, să më uită, cu câtă seriositate 
şi demnitate sboră cocostîrculă celă cu gâtu 
lungă şi cu pecióre înalte, vulturulă falnică 
şi cu ochi ageri. Şi hîrăulă fără de lege cu 
câtă indiferinţă se pare, că rotesce la înăl
ţimea ametitóre, unde abia zărescă, precândă 
ochiulă lui ageră stă la pândă, şi capulă lui 
viclénû fâuresce cursă pentru vrabia uşuratică 
şi guralivă. 

Ziditorulă a totă făptura a datfl paseriloră 
aripi uşore şi totuşi destulă de puternice, ea 
să potă purta cu uşurinţă trupulă loră. Afară 
de aceea plămenile le suntă provëdute cu 
aperturi, prin cari aerulă pëtrunde în săculeţele 
de pele, ce. se află în partea din josă a tru
pului, mai departe prin óse şi cotorulă peue-
loră, câtă aerulă le îmflă şi uşureză întregu 
trupulă. 

Unele din ele şi sboră eu uşurinţă şi 
repejune uimitóre. Aşa porumbii, rîndunelele, 
şoimii suntă în stare să percurgă o cale de 
10 miluri saă preste 70 de chilometri într'ună 
cesă, va să mai multă decâtă cele mai 
repedji trenuri de pre la noi. 

Paserea nici odată nu sboră în linie 
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Procedura acesta a guvernului este 
contrarie adevăratului liberalismu, inju-
riosă pentru biserică, ştirbitore de drep
turi le de autonomie ale confesiuniloru, 
şi produce unu nou motivă de nemulţă-
mire între naţionalităţile nemagiare ale 
statului nostru. 

Politica adevăraţii liberală nu con
siste în confiscarea drepturiloru cetă-
ţeniloru ori ale corporaţiuniloră singu
ratice, cari lucră spre unu scopu nobilii 
pre teritorulă patriei, ci în conservarea 
şi desvoltarea acelora drepturi, şi în 
regularea loru ast-felă, încâtu eserciţiulu 
lorii să nu fie stricăciosă nici singura-
ticiloru, nici statului, ci de odată cu 
l ibertatea cetăţenescă şi religiosă să pro
moveze binele comunii şi mărirea patriei. 
Concentrarea drepturiloru altora în mâna 
puterii de statu şi respective a guver
nului, cum se întîmplă şi în proiectulu 
de faţă, ne duce pre încetulă la unu de-
spotismă, care tocmai pentru aceea este 
forte periculoşii, că nu va fi esercitatu 
de o singură persona ca în statele ab-
solutistice, ci de o mulţime mare de 
persóne pline de interese unilaterale şi 
egoistice, cum suntă mai tote maiori-
tăţile parlamentare, delà cari a ternă gu
vernele în c j i u a de astăcp- Aşadară 
cându guvernulă voesce a răpi delà 
auctorităţile bisericesc! dreptulu, ce l 'aă 
avutu cu privire la denumirea indepen
dentă şi judecarea liberă şi necondi
ţionată a docenţiloră confesionali, face 
unu acta nou de politică contrarie a 
adevăratului liberalismu. 

Politica guvernului în acestu pro
iecţii de lege este, precum amu disă, totü 
odată injuriosă pentru biserică, faţă cu 
care guvernulu ara tă cea mai mare ne
încredere atunci, cându presupune, că 
a r fi capabilă, să denumescă cu rea vo
inţă docenţi de aceia, cari sau nu suntu 
credincioşi leali ai statului, sau suntu 
cu purtări rele şi nedemni de oficiulă 
docentală. Dacă guvernulu nu ar pre
supune aşa ceva despre biserică, atunci 

dreptă, ci după ce prin baterea aripiloru a 
datü trupului sëu unu avântă destulă de mare, 
îşi întinde aripile şi lasă să fie dusă de avên-
tulu acesta. Din cându în cândă totă mai 
lovesce şi după aceea, ca să nu se prea cobóre 
şi să nu-î prea scadji repejunea. La fiesce care 
lovire se ridică, şi la fiesce care lovire capetă 
aventă nou. Repejunea în continuu îî totă 
cresce şi scade şi deodată cu ea i-se ridică şi 
cobora şi trupulu. 

Paserile cândă au de gându să se cobóre 
la pămentă, lasă să fie trase în josu de greutatea 
loru, dar aripile şi-le ţină întinse sau de totă 
sau celu puţină de jumëtate, ca să nu cadă 
cu repejune prea mare. 

îmî place, să më uită şi la sborulă in-
secteloru. Trupulu loră e de coinunü greoiă, 
şi ca să-lu porte, suntă nevoite să bată sprin
tenă din micile loră aripi. Murmuruhl lină 
şi monotonă a sirguincióseloru albine ine dis
trage şi îmî stîruesce gândiri plăcute. Şi 
uneori uită chiar şi ura, ce o am asupra 
musceloru afurisite, şi ascultă la sbîrnăitulă, 
ce-lă producă prin loviturele dese ale aripe-
loră sale. 

La roiulă de muscuţe, ce te împresură, 
cându eşî vara la câmpă, şi cu deosebire 
la ţinţarî, sbîrnăitulă acesta pare a fi o cântare 
pre naşă, trăgănată şi monotonă. înălţimea 
sunetului atîrnă delà repejunea, cu carea 
urmeză lovitură după lovitură, şi ascultândă 
la sbîrnăitulă albineloră, musceloru şi ţinţa-

nu şî-ar réserva şie-şî dreptulă de a 
aproba denumirea docenţiloră subven
ţionaţi de stată şi de a se amesteca în 
afacerile disciplinare ale acelora. 

Mai departe politica guvernului 
ştirbesce şi în casulă de faţă drepturile 
de autonomie date şi garanta te biseri-
celoră chiar prin legile fundamentale 
delà 1868, în cari nicăiri nu se elice, 
că statuia ar avé dreptă â aproba ale
gerea docenţiloră şi a aproba sau mo
difică sentinţele aduse în căuşele disci
plinare ale acelora, ci din contră acesta 
dreptă îlă lasă cu totulă şi necondi
ţionată în manile confesiuniloră, ér dacă 
guvernulă vine şi într 'ajutorulă şcole
loră confesionale, cari crescă nu numai 
credincioşi bisericeloră, ci şi supuşi fi
deli statului, elă este destulă de com
pensată pentru acela ajutoră prin dreptulă 
de inspecţiune supremă, ce-lă eserciteză 
asupra acelora şcole. 

în fine mai observămă, că naţio
nalităţile nemagiare şi mai vîrtosu Ro
mânii, la cari şcolele confesionale simtă 
totă odată şi românesci, se temă forte 
tare, că guvernulă abusândă de puterea 
estraordinară, ce i-se dă în acestu pro
iectă de lege, va nimici mai multe şcole 
românesci, saă prefăcendu-le în şcole 
comunale, saă denumindă într'însele 
nisce docenţi, cari voră lucra cu zelă 
nebună la desnaţionalisarea poporului 
românescă. 

Temerea acesta fundată produce 
adencă nemulţămire, care numai folosi-
tóre nu póté fi patriei nóstre atâta de 
agi tate de certele naţionale. 

Aceste suntă părţile rele ale pro
iectului de lege despre regularea sala
reloru înveţătoresci. Părţ i le acestea tre-
buescă combătute cu totă energia, ce-
rêndu-se modificarea proiectului de lege 
aşa, câtă nici bisericele, nici naţio
nalităţile să nu aibă motivă de a se 
plânge, şi cu tote acestea să se îmbu-
nătăţescă şi sortea înveţătoriloră şi să 
prospereze înveţămîntulă. 

riloru, de multe oii më gândescă la repejunea, 
cu carea trebue să urmeze loviturele de aripi 
una după alta. O secundă e scurtă timpu, 
şi totuşi ca să se producă sunetele, ce le aude 
urechea mea, în resti m pu de o secundă ari
pele loră trebue să lovescă de 300—400 de 
ori în aeră. 

De multe ori, cândă ţinţarulă obraznică 
se aproprie de mine, uită, că vine să-mî sugă 
din sânge, şi în locă să-lă alungă, ascultű cu 
luare aminte, cum la apropierea lui sunetulă 
se totă cobora şi îngroşă, până ce de-o"dată cu 
baterea aripeloră încetă şi cânteculu lui. Şi 
din gândurile acestea adese numaï atunci më 
trezescă, după ce trupulu lui turtită de fóme 
s'a fostu umflată cu sângele meă. 

Uneori însă më apucă unu felu de jele, 
că noî óinenií nu putemă sburá. Greoiă e 
şi trupulu multora pasërï şi insecte, şi cu 
tote aceste ele se ridică în susă . şi sboră. 
Dacă loră li-s'aă dată aripî gata de sburată, 
noue ni-s'a dată minte, ca să ne facemu aripî 
şi să le ocârmuimă. 

Cei ce s'aă ocupată cu cestiunea acesta, 
dică, că aripele, ce ar avé să ne porte, întru 
atâta aru trebui să fie de mari, şi loviturele 
atâta de desă ară trebui să urmeze una după 
alta, câtă pentru manuarea loră s'ar pofti 
o putere maï mare decâtă lVa caî, ceea ce 
trece cu multă preste puterea omului. Maşina, 
ce ar avé să suplinesă scăderile şi să ajute 
manile şi peciórele în mişcarea aripeloru, ar 

Corupţiune legalisată. 

Comisiunea parlamentară esmisă pentru 
studiarea proiectului de lege referitoră la 
judicatura Curiei în căuşele electorale îşi con
tinuă lucrarea, fără ca opiniunea publică să 
arete cehi maî mică interesă faţă cu desba-
terile eî. Şi totuşi credemă, că în specială 
pentru noî Românii nici o cestiune nu póté 
să fie mal de interesu, decâtă proiectele, ce 
atingă sistemulu electorală; deórece sciută 
este, că legea electorală formeză una din cele-
mai de frunte, dacă nu chiar cea mai de frunte 
stavilă, care ne împedecă delà participarea. 
în viaţa constituţională a ţeriî. Chiar de aceea, 
detorinţa nostră este, să petrecemă cu în 
cordată luare aminte, ori ce se petrece în 
direcţiunea acesta, şi ast-felu şi desbaterile,. 
ce se urmeză cu privire la proiectulu despre 
judicatura Curiei în căuşele electorale. 

Noî încă în numerulă 31 ală „Unirii" 
amă fostă precisată posiţiunea nostră faţă cu 
acesta proiectu. Atunci amü aretată deja, că. 
acesta proiectu, altcum bunişoră, va folosi 
numai concetăţeniloră magiarî. Acum comi
siunea a confirmată şi maî multă judecata 
nostră, pentru că după lungï desbaterï a pri
mită şi paragrafulă 7, care concede, ca ale
gătorii să potă fi duşi la locală alegerii şi să, 
fie ospetaţî în timpulă, câtu ţine alegerea. în 
chipulă acesta corupţiunea are să fie concesă. 
prin lege, şi nu lipsesce decâtă aprobarea, 
parlamentului, pentru ca corupţiunea să fie 
legalisată. 

Deputatulă Polonyi, în numele partidului 
independentă, a propusă ştergerea acestui 
paragrafă ruşinosă, şi înlocuirea luî cu ună 
altă paragrafă, în care să se enunţe, ca ale
gerile să se facă în comunele singuratice. 
Maioritatea a respinsă acesta amandamentă r 

pentru că atunci şi Româniloră s'ar uşura în-
câtva participarea la alegeri. N'a dis'o acesta 
comisiunea apriatu, dară a îndegetat'o indi
rectă, cândă s'a provocată la împrejurările 
speciale ale patriei nóstre. 

Etă dar, că atunci, cândă e vorba despre 
neîndreptăţirea Roinâniloru, se aprobă şi co
rupţiunea. Moralitate liberală! 

trebui să fie câtă se pote de uşoră şi totuşî 
destulă de puternică, eră la maşini e greu să 
întrunesc! uşurinţa şi puterea. 

Póté să maî trecă multă vreme, până 
se voră întruni aceste dóue, dar óre cândva 
totă se voră întruni. Suntemă milióne de omeni 
si prin urmare milióue de capete şi milióne 
de minţi, şi milióne şi bilióne de idei se în-
vîrtă în aceste capete. Şi dacă vomă trece 
noi, în locuia nostru voră veni alte milióne de 
omeni cu capete póté şi maî deştepte, şi în 
locuia acestora eră alte milióne, şi între atâtea 
sute şi milióne de capete va trebui să fie şi 
unulă, care să afle lucrulă acesta. 

Telegrafă, telefona, năî şi trenă cu 
vapori şcl. încă nu amu avută până maî erl 
alaltăerî. Aă trecută vecini întregi, fără ca 
omulă să aibă chiar şi numai închipuire despre 
ele şi despre putinţa loră, şi astădî totuşi le 
avemă şi nici că ne maî uîmescă. Nu vë maî 
îndoiţi dară despre putinţa sburatuluî, aflarea 
unei maşini potrivite e numaï o cestiune de 
timpă. 

Nu-mî dorescă vieţă lungă, slăbiciunile 
şi neputinţele bătrâneţeloră më înspăîmîntă 
de pre acuma, dar pare că totuşi mï-ar placé, 
să maî vedă înainte de morte şi acesta soia 
nou de comunicăţiune. 

Mî-ar placé, să vedă, cum se înalţă câte o 
cetă de omeni întrarmaţî cu câte 2 aripî mari, 
împletite din nuiele de salcă şi trase cu păndă 
— se dă cu socotéla, că aceste ară fi maî 
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Altcum trebue să o spunernü, că diu 
proiectulu acesta anevoe se va face lege. 
Pentru ce? Pentru că maiorităţiî nóstre par
lamentare liberale şi acestu proiectu de lege 
i-se pare prea rigorosu. 

Revista bisericescă. 
R o m a . 

în 14 a 1. c. s'a ţinută în Vaticanü 
consisterulü secretu. Sânţia Sa a pro
nunţată unu discursu forte remarcabilă, 
în care s'a ocupatü de situaţiuuea aceea 
nesuferită, ce ï-а creat'o Capului Bise
riceï guvernulü sectarü italianu, şi a pro
vocată guvernele catolice, să facă ceva 
pentru asigurarea libertăţii personale a 
Pontificelui Romanü, carea şi acum e pe
riclitată şi are să fie şi mal periclitată 
înt 'unu casü de răsboiu. După vorbirea 
acesta Sânţia Sa a creatu doî Cardinali 
no i , pre Mgr. Ludovicii Buffo-Sçilla, 
archiepiscopü tit. de Petra şi pre Mgr. 
Ludovicü Sepiacci, episcopu titulară de 
Callinico. Totü în acestü consistoru Sânţia 
Sa a preconisatu 17 archiepiscopi, între 
carï pre mitropolitulă de Mohilev din 
Rusia şi pre archiepiscopulü de Gnesen-
Posen, Mgr. Florian Stablewski. 

în 17 s'a ţinutu consistorulü publicü. 
în care aü primită pălăriile de cardinală 
Eminentissimii Antonia Gruscha, archiepis-
copă de Viena, şi noii cardinali Buffo-Scilla 
şi Sepiacci. 

După acestu Consistoru eră s'a ţi
nută Consistera secretă, în care aă fostă 
preconisaţi archiepiscopulă de Strigonă 
Claudiű Vaszary, archiepiscopulă de Ca-
locea Georgia Császka, episcopulă de 
Zips Szmrecsányi, episcopii gr. cat. de 
Muncaciu şi Crişă Iuliü Firczák şi Iulia 
Drohobeczky, şi alţi episcopî. 

C h i n a . 
Persecuţiunile creştiniloră din China 

continuă. Diaruln „ Courrier de Bruxelles" 

eftine şi uiaî practice — trecêndu cu povóra 
loru preste rîurï şi lacuri, preste oraşe şi 
sate, fără vamă, fără taxă. 

Mï-ar placé, să vedă surprinderea pasă-
riloru, cându voru vedé acestu monstru cu 
aripele lui colosale şi voră аиф' sunetele ră
guşite produse de aripele încovoiate în susu. 

Ce se va alege de trenuri, năi şcl., cându 
fiesce care omu va puté avé câte o păreche de 
aripi eftine şi ţinetore, cându fiesce care părinte 
va deprinde pre fiiï sëï în sburare şi cu deo
sebire fiesce care înveţătoră pre şcolarii sei? 

Va ti minunată, să ved_í pre şcolari în 
erele de gimnastică, puşî în rîndă pre vîrfulu 
şcolel, şi aruncându-se în sboru la unu semnă 
datu de înveţătoriulu loru, care sboră cu ochii 
deschişi în patru, ca să apuce pre celu ce 
s'ar clătină. 

Statele gemü tote sub povóra armelorü, 
şi povóra se face din ană în ană mai grea. 
Pre lângă infanterie şi cavalerie aă să mai 
susţină şi marină din ce în ce mai mare. 
Ce se va alege de noî, cândă va trebui să 
mai susţinemă şi armată aripată? 

Suntă grozave şi luptele de astădj, dar 
cu câtă maî grozave voră fi cele venitóre, 
cândă tunurile ridicate cu balóne voră începe 
să bubue şi din dosulă cutăm! noră? 

Şi acum la capătă să vă dau unu sfatu. 
De aveţî vre-unu locă apătosu, nu-lă vindeţî, 
eră de nu aveţi, vë cumperaţ! şi puneţi sălci 
din grosulă. De cumva nu le veţi trage folo-
sulă voî, — copiii saü uepoţiî voştri de bună 
séma vë vorű binecuvînta amintirea. 

anunţa din 13 Decembre, că în districtulă 
Pakou aü fostu ucişi 500 de creştini, eră 
casele şi averea loru au fostu arse şi 
predate. 

Totă cu datulü de mai susu se 
anunţă* că episcopii catolici din China 
s'aü adunatü în oraşulu Signan-fu (pro
vincia Schensi) la sinodü generalu. în-
semnămă aicî spre orientarea cetitoriloră, 
că la anulü 1885, după datele publicate 
în „Madras Directory", aă fostă în 
China 47 episcopi, 746 preoţi euro
peni, 649 preoţi indigeni, 40 colegii, 16 
mănăstiri, 1,115,664 catolici, la caii 
mai suntü a se adauge încă 5,502,000 
catolici de pre insulele Filipine. — Ob-
servămu, că în ceşti din urmă 6 ani nu-
mërulu catolicilorü a crescutü ín mesura 
însemnată. 

A m e r i c a . 
Cu ocăsiunea espusëtiuniï universale, 

ce se va aranja în Chicago la anulü 
1893, catolicii americani voru ţine ună 
congresü generalü. Comitetulü pregàti-
torü a şi presentatü proiectulu sëu, care 
a intimpinatü aprobarea Cardinalului 
Gibbons, precum şi a episcopatului întregu 
din America de Nord. Fiesce care diecesa 
va denumi câte 10 représentant! la acelu 
congresü, şi câte 25,000 de credincioşi erăşî 
îşi voru alege câte unü delegatu. Ase
menea voru trimite représentant! şi in
stitutele catolice superióre şi medie. Con-
gresulu se va ocupa de studiarea cestiu-
niloru sociale. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Parlamentulü a primitu şi în des-
batere specială proiectulu de lege despre 
pensionarea învăţători loru poporali, apoi 
Sâmbătă a începută desbaterea conven
ţiuniloru comerciale, cari asemenea le-a 
primitu atâtu in generală câtă şi în spe
cială. Cu acesta parlamentulü şi-a amâ
nată şedinţele până după serbătorî. 

Luni în 21 a 1. c. a ţinută şedinţă 
şi casa magnaţiloră, primindü nemoditi-
cate ma! multe proiecte, între carï şi 
celu despre pensionarea înveţătoriloru 
poporali. Nu s'a făcutu nici o modificare 
în acestü proiecta, cu tote că acela pune 
sarcini noue pre poporu, îndetorându pre 
fiesce care părinte a plăti câte 15 cruceri 
după fiesce care pruncü de şcolă. Aşa dară 
pre lângă ceî 12 fl.; caii îi plătia co
muna bisericescă, va mai trebui să plă-
tescă pre atâta, pentru-că părinţii de 
siguru nu voru plăti, cu atâtu mai vîr-
tosu, că crucerii aceia voră avé să-i 

' A 

colecteze senatele scolastice. In chipulă 
acesta ş'cola confesională se face totă 
mai odiósá în ochii poporului. 

î n şedinţa din 23 a 1. c. a decla
rată miuistrulă-preşedinte, că guvernulă 
va disolvá parlamentulü. Şedinţa proxima 
a dietei se va ţine în 4 lauuariü şi apoi 
se va şi închide parlamentulü şi se voru 
face alegerile cele noue. 

A u s t r i a . 
Parlamentulă austriacă în djlele tre

cute a avută maî multe şedinţe furtunóse. 
Deputatulă antisemitü Lueger a ridicatü 
vócea sa în contra politicei germânisătore 

din Austria şi magiarisătore din Ungaria 
şi a pretinsu cu totü dreptulü, în interesulü 
bine priceputü alü monarchieï întregi, ca 
acestorü tendinţe şi acestei politice nedrepte 
faţă cu naţionalităţile slave şi faţă cu Ro
mânii să se pună odată capetă. Firesce, că 
în contra lui Lueger s'a ridicată îndată 
contele Taaffe şi conducëtorulu Germâni-
loră liberali Plener, carï aă apărată po
litica guvernanţiloru noştri şoviniştî, şi a 
loră proprie, nu maî puţină şovinistă ca 
a domniloră noştri. — Altă viforă a 
produsă vorbirea deputatului cehü tinëru 
Gregr, care a atacată şi Casa domnitóre. 
Chiar din motivulu acesta vorbirea lui 
Gregr a fostü reprobată şi de cătră Cehi 
înşi-şî. — Evenimentele aceste parlamen
tare paru a-lü fi indemnatü pre contele 
Taaffe a-şî réalisa dorinţa sa secretă de 
a pacta cu Germanii liberali şi de le oferi 
unü postü de ministru fără portofoliu. 
La ocuparea acestui postü ministerială s'a 
şi chematü contele Kuenburg, deputatulu 
oraşului Linz. 

G e r m a n i a . 
Parlamentulü germânu a primitu în 

tote treï cetirile convenţiunile comerciale. 
Bucuria asupra acestui faptă este forte 
mare, maî alesü în cercurile guverna
mentale, împëratulu Wilhelm a şi datü 
espresiune acestorü bucurii în trei rêndurï : 
în Feltow, în Berlin şi în Potsdam. în 
Feltow, unde a primitu împeratulă scirea 
despre primirea definitivă a convenţiuni-
Ioră, a ridicată ună toasta în onórea 
generaluluiCaprivi, înălţându-lă larangulă 
de conte. î n Berlin a cjisü împeratulă, că 
convenţiunile acestea suntă cea maî mare 
operă economică a véculuï présenta, pentru 
care milióne voră binecuvînta guvernele 
actuale. Eră în Potsdam, unde aă fostă 
invitaţi la prâinjă deputaţi din deosebitele 
partide, cari aă votatu pentru conven-
ţiunî, a (Jisü împëratulu, că convenţiu
nile acestea vorü întări şi legăturele po
litice între statele contractante. 

Oorespondinţe. 
Sibiu, 9 Decembre 1891. 

Domnule Redactorul 

Dacă mă ocupă de astădată cu Uni
versitatea săsescă, o facă acesta din motivulu, 
că dorescă, să se scie în cele mai largi cercuri 
gr. cat. române, cum se practică dreptatea la 
acesta instituţiune unică în felulu sëu în ţările 
coronei sântului Ştefană. Acesta instituţiune — 
ună felă de stată în stată — administreză o 
avere publică, ce aduce urni venită anuală 
sigurü de 88,000 fi. v. a. afară de averea aşa 
numiteloru „şepte judeţe", care încă aduce 
unu venită anuală de preste 33,000 fl., deci 
în totală 121 mii fl. v. a. Ori şi cine va 
recunósce, că acesta e o sumă respectabilă. 
Ei bine, să nu cugete nimeni, că averea, care 
aduce la ană acesta respectabilă venită, este 
o avere naţională săsescă, căci se adminis
treză de aşa numita Universitate săsescă, şi 
deasupra uşeî, ce duce la casa Universităţii, 
e pusă firma de „sächsische Naţional-Kassa" ; 
nice decâtă, ci averea din cestiune este ună 
bună comună ală tuturora locuitoriloră de pre 
fostulă teritoră privilegiată ală fundului re-
gescă fără deosebire de religiune şi limbă, 
prin urmare ea este a Românului ca şi a 
Sasului, a gr. catolicului ca şi a gr. orienta
lului şi luteranului etc. — şi de bună comună 
este cu totă dreptulă declarată acesta avere 
şi prin art. de lege XII din 1876, carele în 
§. 6 dispune apriată, că venilulă anuală ală 
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acestei averi este de a se folosi spre scopurile 
culturale ale tuturoru locuitoriloru de pre 
teritorulă fostului fundu reg., se înţelege în 
proporţiune dreptă cu numerulă locuitoriloru 
•de deosebite naţionalităţi şi confesiuni. Avêndu-
s e acum în vedere, că maioritatea preponde
rentă a acelora locuitori o formeză Românii 
gr. cat. şi gr. or., ori ce omu'cu simtă de 
•dreptate ar aştepta, ca pentru scopuri cultu
rale românesci să se întrebuinţeze o parte 
•corëspundëtore din acela venită, este însă 
revoltătorii, cândă scii, că pentru scopuri 
culturale românesci abia se aruncă o sfârmitură 
de 7000 fl., şi anume: gimnasiuluî gr. or. din 
Braşovu 5000 fi. şi şcoleloră capitale gr. or. 
din Oreştie şi Sebeşulă săsescă câte 1000 fi., 
şi apoi şi aceste dotăţiunî suntă esoperate cu 
chiă cu vai încă din timpurile cele bune, ér 
în specială pentru scopurile culturale ale Ro-
mâniloră gr. cat. nu se destineză nici ună 
cruceră, deşi numerulă loră în fostulă fundă 
reg. se urcă preste 50 de mii de suflete, precândă 
pentru scopuri culturale Iuterane-săsesci se 
speseză din averea comună ană de ană aprópe 
la 100,000 fl. V. a. 

Representanţa şcolară gr. cat. din Sibiu 
conscie de dreptulă. ce-lă are la averea Uni
versităţii săsesci, acum de 15 ani, ф : cinci-
spre4ece anï a cerută neîncetată delà fiesce care 
adunare generală a Universităţii, ca să se si-
stemiseze şi pentru şcola sa o dotăţiune anuală 
câtă de modestă, şi ved^ndu cererea sa dreptă 
şi ecuirabilă reîeptată consecuentă sub pre-
textulă fictivă, că nu suntă mijlóce bănesc! 
de ajunsă, a recursă de repeţite ori şi la 
Ministrulă de culte şi instrucţiunea publică, 
pentru care paşă a fostă luată într'ună rendă 
şi preste pecioru din partea unu! organă ro-
mânescă de publicitate de aci, căci a cutezată 
să-şî validiteze dreptulă sëu cu întrevenirea 
guvernului ungurescă, — ş i care a fostă resul-
tatulă? Acela, că înainte de vestitulă „Sach-
sentag" s'a votată pre anii 1889 şi 1890 ună 
bagatelă de câte 300 fl. pentru acesta şcolă, 
ér acum în era „Sachsen tagul ui", simţindă 
compatrioţi! noştri Saşi, că voră să ajungă în 
posesiunea privilegiiloru loră, după cari ofteză 
cu atâta sete, cererea de subvenţionare a 
représentante! numite în anulă trecută a fostă 
pusă ad acta împreună cu alte cereri româ
nesc! totă sub pretextulă inventată, că nu 
suntă bani, deşi fiesce care ană se închee cu 
câte ună escedentă de 4ecï de rniï de florenî. 
Aşa amă gătat'o cu pomana, ce ni-s'a dată din 
ală nostru. în anulă trecută s'a lăsată pe-
tenţiloră celă puţină speranţa, că dacă se 
voru spori venitele Universităţii în specială 
prin desdaunarea regaleioră, cererile puse la 
dosarù se voră lua atunci la pertractare me
ritorie. Şi câtă de şiret! suntă corifeii Saşi-
loră! Sciaă e! bine, că dupa „Sachsentagula" 
loră voră întră erăşi în graţia guvernului un
gurescă şi atunci îşi voră puté face mendrele 
fără de a fi genaţ! de cineva. Eï bine, timoulă 
acela de graţie guvernamentală a sositù, com
patrioţii Saşi şi-aă căpetată comesă din sângele 
loră, deci s'aă folosită de ocasiunea binevenită, 
ca în sesiunea din tomna acésta să modifice 
statutulă Universităţii,asigurându-!o autonomie 
perfectă, prin care se ţintesce de-a dreptulă 
la eschiderea Româniloră coiuproprietar! delà 
beneficiile Universităţii săsesci şi li-se Iea 
posibilitatea de a se plânge la locuia com
petentă contra procédure! nedrepte a maiori-
tăţiî săsesc! faţă cu justele pretensiunî ale 
Româniloră, putendă aduce de aie! înainte 
adunarea generală a Universităţii In virtutea 
statutului modificată decisiuni ca fora de întâia 
ф ultima instanţă. Cu drepfă cuvîntă şî-a 
putută deci esprimă unulă dintre corifeii saşi 
în şedinţa caracteristică delà 2 Decembre a. 
c. bucuria, că Saşii au ajunsă în urma „Sach-
sentagului" în atari împrejurări, ca să-şi 
potă duce în deplinire o dorinţă din cele mal 
ferbinţî, adecă de a-şî modifica statutulă în de-
trimentulă comproprietariloră român!. 

Modulă, cam au fostă tractate cererile 
de dotăţiune ale Româniloră în şedinţa ple
nară delà 2 Dec. a. c , este de natura de a 
stîrni cea mai adâncă amărăciune în inima fiesce 
cărui Română de pre teritorulu fostului fundă 
regescă. Li-s'a mesurată Româniloră totă cu 

ficţiunea cea veche, că anume cassa Univer
sităţi! nu dispune de bani, căci vedî bine, 
pentru a induce în eróre pre petentí budgetulă 
Universităţi! se compune tot-deuna cu atâta 
măestrie, câtă venitele să echilibréza, de nu 
ma! rëmâne nie! ună prisosă, ér escendentele 
de 4ecï de mii de florenî se ţină sub obrocă totă 
pentru mistificarea petenţilorfi, şi apoï ce e mai 
multă, ca cei doi deputaţi român! — faţă cu 
18 saşi — să nu aibă ocasiune de a străbate în 
arcanele Universităţii, de regulă nu se alegă 
în nice o comisiune, firesce ca să li-se potă 
arunca în faţă, că motivările loră suntă ste-
reotipe. Afară de aceea în şedinţa desă nu
mită s'a maî întîmplată apoi şi incidentulă 
caracteristică, că fíindu pusă la ordinea фіеі 
modificarea statutului Universităţi!, deputa-
tulă cercului rurală ală Oreştie! diu L. Ber-
ciană a cerută, ca înainte de desbatere să se 
cetescă proiectulă de stătută, pre care de
putaţii saşi voiaă să-lă trecă prin şedinţă fără 
multă discusiune sub cuvîntă, că proiectulă 
ar fi fostă espusă deputaţiloră spre studiare 
timpu de 24 ore, ceea ce negândă deputatulă 
română, în urmă s'a adeverită, că dînsulă a 
cerută statutulă spre studiare, dar secretarulă 
Universităţii după propria-! mărturisire nu i-
l'a putută pune la dispuseţiăne. 

în faţa acestora stări de lucru nu le 
rëmâne Româniloră preste totă altceva de 
făcută, decâtă ca să lucre cu tóté mijlócele 
legale pentru desfiinţarea acestei instituţiun! 
din timpulă privilegiiloru săsesc! şi pentru 
împărţirea averii comune între comproprietarii 
legitim! în raportă cu numerulă, ce-lă repré
senta fiesce care confesiune şi naţionalitate de 
pre teritoriu fundului regia, şi apoi com
patrioţii saşi să-şî susţină institutele loră de 
cultură din partea, ce le compete, ér nu diu 
averea Româniloră. 

în fiue nu potă să nu felicitezü pre dlă 
L. Bercianu pentru ţinuta sa bărbătescă şi 
energică dovedită nu' numai în sesiunea Uni
versităţii din tómna acésta, ci şi în sesiunile 
din ani! trecuţi, la carï a luată parte ca deputată. 

Primiţi On. Redacţiune espresiunea celei 
mai profunde stime delà ală dvóstre devotată 

_ _ ; » X—y. 

Năseudu, 14 Decembre 1891. 

Regele a murită, să trăescă regele! 
Aceste vorbe se фсеаа, cândă se ridica ună 
uoă rege la tronü. Aceste le putemă фсе şi 
noi vë4ênda repejunea lucruriloră împlinite 
între noî. S'a svîrcolită conferinţa preoţescă-
mirene.scă, s'a svîrcolită conferinţa mirenescă-
preoţescă pentru dreptulă de alegere a vi-
cariulu! Rodneî. Şi dreptu rëspunsu la aceste 
conferinţe în 1 Decembre a. c. s'a denumită 
de parochu ală Năseudulu! şi vicară foraneă 
episcopescă ală Rodneî cl. d. dr. Ioană Popă, 
prof, de teol. şi asesoră consistorială. în 1-a 
denumirea şi în 13 instalarea. Etă decursulă 
instalării. 

înainte de tote trebue să ф с е т а , că 
instalarea a fostă una din cele mal spendide 
întîmplate în Năseudă. în 12 Dec. s'a trimisă 
o deputăţiune, carea să-Iu bineventeze la gara 
din Becleană. Sera la 6 óre în aceeaşi ф 
i-s'a făcută serenadă din partea junimii stú
diósé şi a corpuriloră didactice. în numele 
acestora a ţinută vorbirea de bineventare pro-
fesorulă I. Ghete. Respunsulă dată din partea 
noă denumitului vicarù a încântată pre toţi. 
Reasumată în puţine cuvinte este : Voia luptă 
cu firmitate de caracteru, më voia nisuf a îm
preună activitatea lui Mărianu cu sinceritatea 
lui Macedonu şi abnegaţiunea lut Moisilu. La 
bineventarea din partea comune! bisericesc! 
a rëspunsu, că se va identifica ca poporulă seă. 

Nu se putea 4'ce mai multă, şi nu putemă 
aştepta ma! multă. Lucru este ma! multă 
decum cugeta cineva. Până va veni tractulă, 
unde a fostă sub Mariană şi Macedonă, trebue 
muncă si încă forte grea. Mal venimă apoi 
şi noi cu dorinţa nostră, care este, ca vicarulă 
să fie centrulă,' în jurulă căruia să ne putemă 
grupă, ca dînsulă să fie capulă nostru ade
verată şi neînfluinţată. Sperămă, că tote 
acestea se voră réalisa şi vomă pute gratula 
Capnluî diecesei pentru nimerita denumire. 

în 4iua următore s'a celebrată s. liturgie. 
A pontificată Rssimulă Dnă canonică Ioană 
Papiă asistată de M. O. Dnă Ioană Georgia, 
ambii delegaţi episcopesci. A concelebratU 
noulă vicară, fostulă administratoru vicarialu 
şi cea ma! mare parte din preoţimea tractuală. 
După cetirea s. Evangeliï s'a făcută îutrodu-
cerea de parochă şi vicară. Cu ocasiunea 
acésta între altele Rssimulă D. canonică a 
adusă aminte instalatului, cumcă cu biserica 
e împreunată naţiunea, că prin urmare şi în 
acésta direcţie are detorinţe. 

După s. liturgie aă fostă primirile cor-
poraţiuniloră. S'aă presentată ma! întâia preoţii, 
apoi senatulă bis.-scol. şi comitetulă comunală, 
după aceştia profesorii, înveţători! şi oficialii 
delà fonduri. Mai târ4iă s'aă presentată ofi
cialii administrativ! şi cel judecătoresc!. Lu 
vorbirile de bineventare ţinute în 1. magiară 
vicarulă a respunsă românesce. N'aă remasă 
nici preotulă rom. cat., oficialii silvanali şi 
poştal!. Cu unu cuvîntu toţi oficialii şi-au 
făeută reverinţa, asemenea şi corpulă pora-
pieriloră. 

La 1 oră după itméda a fostă prăn4ulfi, 
dată de Reverendissimulă dnă vicară. Aă fostU 
circa 180 de couverte. Aă toastată oficiosu 
după programă : canoniculă Papiă pentru Illu-
stritatea Sa Episcopulă Szabó şi pentru vicarii. 
Totă pentru vicară din partea clerului G. Do-
mide, din partea laîciloră I. Ciocană. Cesta din 
urmă 4 ' s e ш , ; г е altele, că acum s'a împlinită o 
dorinţă secretă, care astă4! se mauifestă pre 
faţă. Mai încolo s'a toastată pentru canoniculă 
Papiă, familia vicarului, pentru credincioşi 8Ï 
publică. După aceea s'aă începută toastele 
neoficióse în tote limbele. Să fie tote în oră 
binecuvîutată ! Corespondentului. 

N o u t ă ţ i . 
Escelenţa Sa t. P. D. Mitropolitu Dr. 

Іоапй Vancea de Butêsa împreună cu secre« 
tarulă seă Dr. Augustinu Bunea s'a rentorsö 
delà Budapesta Marţi în 22 a 1. c. 

Censura de profesori. Dlă Antoniu СідЫ, 
profesoră gimnasială şi prefeetă la institutulU 
„Paveliană" din Beiuşă a făcută censura dtf 
profesoră pentru şcolele medie la universi» 

-f—tatea din Budapesta. — Dlă Ioanu Nicoră, 
absolută de teologie şi filosofie, a depusă ia 
universitatea din Cluşiă esamenulă profeso-
rescă specială din limba şi literatura română 
şi magiară. î i felicitămă! 

Carte aprobată. Ministrulă r. u. de 
culte şi instrucţiunea publică sub Nr. 54271 
din 5 Dec. 1891 a aprobată ca manuală la 
gimnasiele cu limba de propunare română 
„Geografia politică" pentru a 7ra clasă gimna
sială şi privaţi, manuală prelucrată de Aronu 
Deacă, profesoră în Blaşiă. 

Nonlu tarifa telegraficii. Ministrulă de 
comerciu Baross a esmisă o ordinăţiuue cu 
datulu 10 Dec , prin care notifică schimbările, 
ce se voră face in tarifele telegrafice înce-
pendă din 1 lanuariă 1892. în înţelesulu 
acestei ordinăţiuni la telegramele, ce se voră 
trimite pre teritorulă Ungariei, Austriei şi 
Germaniei, nu va ti a se mal solvi taxă fun
damentală de 24 respective 30 cr., ci de4 

fiesce care cuvîntu se voră solvi 3 cr., stăto-
rindu-se taxa minimală a une! telegrame îtl 
30 cr., ast-felu câtă nici o telegramă uu 
va puté să coste mal puţină de 30 cr. Pentru 
comunicăţiunea locală şi pentru cea delà gra
niţă se şterge taxa fundamentală de 12 civ 
şi va fi a se solvi de fiesce care cuvîntă 1 c e , 
stătorindu-se taxa minimală a une! telegrame 
în 20 cr. — Blanchetele voră costă şi de 
aci încolo 1 cr. — Solvirea telegrameloră va 
avé să se întîmple la oficiile telegrafice de 
stată în maree postale, érâ la staţiunile cäiloru 
ferate în bani gata. 

Caşuri de morte. Teodoră BusiUa, pa
rochă în Gurba, a reposată în 6 Dec. în anulă 
ală 55-lea ală vieţi! şi ală 28-lea ală preoţiei, 
î lă deplânge o numerosă familie şi mulţi amic!. 
— Elena Pap n. Büß a reposată în 19 Dec. 
în anulă întâia ală căsătorie!. O deplângă so» 
ţulă Iuliă Pap, preotă noă-ordinată, părinţii şl 
numeroşi consângeni. In ved amintirea loru / 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
> 

Recensemîntulu din 1890. 
Dilele trecute diu Keleti Károly, şe-

fulü oficiului statisticii din Budapesta, a 
cetitu în Academia magiară de sciinţe o 
dare de séma despre recensemîntulu delà 
finea anului trecuta. 

Foile din Budapesta ne spunu, că 
darea de samă a dlui Keleti a fostü as
cultată şi aplaudată de unu publicu nu-
mërosu şi alesu. 

Amu cetitu cu luare aminte numerii 
obositori, dar interesanţi, espunerile şi 
conclusiunile uneori atâtu de caracteristice, 
le-amu cetitu, ca să vedemu, înăintat'amu 
în cei din urmă 10 ani în numëru, în 
avere şi în cultura, sau dóra amu statu 
pre locu, ori chiar amu datu înapoi. 
Numerii din darea de samă ne spunu, că 
multü puţinu amü înăintatu în tote pri
vinţele, eră conclusiunile auctorului ne 
puiiü înaintea ochiloru, că mai multu ca 
în tote amu înăintatu în idea de statu 
тадгагй. 

Dispunemü de puţinu spaţu, şi prin 
urmare trebue să ne mărginimu la vre-o 
câteva date mai însemnate, cu deosebire 
la de acele, cari ne atingă mai de aprópe 
pre noi. 

Ţera întregă — fără Croaţia şi 
Slavonia — are 15,133.793 de locuitori, 
sau dacă mai numerămu aci şi soldaţii 
activi din armata comună, pre honvedji 
şi pre gendarmi, suntemu 15,231.864 de 
locuitori. Dintre aceştia 7 ,548.463 îsu 
bărbaţî, eră 7,683.401 femei. 

Precum se póté vedé, femeile îsu 
mai multe, şi anume cu 134.938 de 
suflete, câtu totu la 1000 de bărbaţi se 
vinü 1018 femei. 

Celoru ce luptă pentru emanciparea 
femei loru, le va fi binevenitu, să afle, că 
numërulu íemeilorü în cele mai multe 
teri întrece pre celu alu bărbaţiloru, şi 
că odată emancipate, votulu loru ar puté 
fi precumpenitorü în tote afacerile. 

Cei 15,231.864 de locuitori formézâ 
3,370.443 de familii. în an. 1880 nu 
erau decâtu 2,871.755 de familii, şi prin 
urmare numërulu familiilorü în aceşti 10 
ani s'a sporitü cu 498 .688 , va să dică 
aprópe cu o jumëtate de miliőim. 

Case locuite suntu 2 ,478 .491 , pre-
cându, în anulu 1880 nu erau decâtu 
2 ,299.366. 

Bărbaţî însuraţi s'aă aflatu 3,072.907, 
eră femei măritate 3,120.665, bărbaţî 
vëduvï 216 .771 , femei veduve 743 .441 . 

Copii mici neajuns! la şcolă suntu 
2,531.200, eră copii de şcolă, va să 

-15 ani, 3,337.556, şi prin 
sub 16 ani suntu cu totulu 

rjicâ (lela 6-
urinare copii 
5 ,868.756. 

Omeni în stare să lucre, va să diică 
între 16 şi 60 de ani, suntu 8 ,389,593. 

în an. 1880 erau 5,115.624 de 
copii sub 16 ani, şi 7,890.436 omeni 
între 16 şi 60 ani, va să diică în stare 
să lucre, prin urmare delà 1880—1890 
numërulu copiiloru a crescutu cu 753.132, 
va să d.ică cu 14.72 %, pre cându nu
mërulu ómenilorü capaci la lucru numai 
cu 499,157 sau cu 6.32 7». 

Dintre cei trecuţi preste 6 ani ceti 
ц\ scrie sciu 3,724.909 bărbaţi şi 2 ,985.123 

femei, sau dintre bărbaţî 60.22 %, ér 
dintre femei 46.52 %. Numai ceti sciu 
117.374 de bărbaţi sau 1.9 %, şi 423.096 
femei saü 6.59 °/o. Nici ceti nici scrie 
nu sciu 2 ,343.061 bărbaţi sau 37.88 7o , 
şi 3,009.030 de femei sau 46.89 7o. 

Statisticului nostru merge şi mai 
departe şi stătoresce deosëbitu pentru 
fiesce care confesiune şi naţionalitate, câte 
percente sciu scrie şi ceti. Şi anume 
sciu scrie şi ceti : bărbaţî femei 

Dintre rom.-catolicî . 55.48 °/o, 43.04 »/„. 
» greco-catolicî . 17.65 9.28 » 
» greco-orientalî. 16.41 11.69 » 
» cel de conf. aug. 69.38 60.26 » 
» » » » helv. 63.11 » 53.58 » 
» unitari . . . 56.66 39.79 » 
» mosaicî . . . 70.55 59.71 » 

După naţionalitate sciu scrie şi ceti 
bărbaţî 
59.14 «/„, 

femei 
Dintre Magiarî . . . 

bărbaţî 
59.14 «/„, 48.27 %. 

» Germani. . . 68.12 » 58.21 » 
» Slovaci . . . 50.60 » 36.73 » 
» Români . . . 19.86 » 8.19 » 
» Ruteni . . . 12.63 6.76 » 
» Croaţi . . . 49.48 » 34.50 » 
» Sêrbï . . . . 39.41 » 22.22 » 
» Vend! . . . 48.67 » 30.91 » 
» Armeni . . . 78.07 » 64.28 » 
» Ţigani . . . 2.79 1.21 » 
» Bulgari . . . 54.51 » 39.52 » 
» Italian! . . . 71.59 » 68.50 » 
» străini . . . 67.43 » 55.25 » 

Suntemu recunoscători dlui Keleti 
pentru aceste date, căci e bine, să ne 
cunóscemü şi scăderile, numai aşa vomu 
puté stărui cu totu deadinsulu pentru de-
lăturarea acelora. Nici chiar pentru ob-
servaţiunea, ce o face ia adresa celoru 
doue biserici de ritulu grecescu — greco-
catolică şi greco-orientală — nu ne-amu 
supëra, dacă amu puté fi convinşi, că 
singurulu lui scopü a fostu să constate 
starea faptică. 

Noi putemü să asigurămă însă pre 
ori cine, că dacă diu Keleti nu pregeta, 
să asemene datele de acum cu datele din 
1880 si póté şi de mai înainte, şi să 
alăture datele despre progresulu culturală, 
ce au făcută în timpulă din urmă singu
raticele confesiuni şi naţionalităţi, — da
tele aceste de locu nu ar ' ti fostü genante 
pentru noi Românii. 

Dacă Românii în privinţă culturală 
stau aievea mai înapoi decâtu unele dintre 
celealalte naţionalităţi, vina o portă nu 
dînşii, ci timpurile şi împrejurările vitrege 
din trecutu şi totu odată împrejurările 
vitrege de astădi. Să se socotescă numai, 
că în câţiva ani a trebuitu să ne ridicămu 
sute de şcoli şi să le susţinemu numai 
din serăcia nostră. Şi nu ajunge, că ni-
s'au pusu şi ni-se punu în cale pedeci 
preste pedeci, ci trebue să ni-se mai şi 
arunce în faţă, că suntemu remaşi înapoi ! 

în urmă trecêndu preste celealalte 
date, vomii însemna singuraticele naţio
nalităţi după numëru şi percente, şi 
anume aü fostü: 

în 1890: 
7,361.207 sau 48.64 »/, 
1,987.310 

Magiarî . . 
Germani . . 
Slovaci . . 

.Români . . 
Tîutwiï". 
Croaţi . . . 
Sêrbï . . . 
Vene}!, Sloveni 
Armeni . . 
Ţigani . . . 
De alte limbi 

1,896.358 
2з590-425_ 

379.7Î3 
183.720 
494.847 
70.658 
2.067 

90.264 
77.515 

13.13 
12.53 

„17Л2 
2.51 ' 
1.21 
3.27 
0.47 
0.01 
0.60 
0.51 

în 1880: 
46.65 %. 
13.62 » 
13.52 » 
17.50 » . 
2.57 » 
4.60 » 
0.46 » 
0.02 » 
0.57 » » 
0.49 » 

Erá multu mai bine, dacă diu Ke
leti punea şi numerii corëspundëtorï din 
1880, eră nu numai percentele; va fi 

sciindü dínsulü, pentru ce nu o a făcutu. 
Din datele aceste la prima privire s 'ar 
paré, că Germanii, Slovacii, Românii f 

precum şi eelealalte naţionalităţi, de-a 
rindulü mai tote au scădută, şi singură 
numai Magiarii s'aü sporitü. Adeverulü 
e, că spre es. Românii în aceşti 10 ani 
s'aü sporitü chiar şi după datele statistice 
ale dlui Keleti, şi anume cu 185.340 
suflete sau cu 7.7 %, şi fără îndoielă 
totu cam aşa va fi şi cu celealalte na
ţionalităţi. 

Datele statistice împărtăşite de diu 
Keleti suntu grupate cu multă măestrie, 
şi scopulu loru a fostü, — şi acésta se 
vede din fiesce care şiru, — să arete pu
terea de vieţă a Magiariloru, cari în 
anii din urmă întru atâta s'aü sporitü 
— cu 14.95 °/o, — câtu acuma for-
meză — putemu dice — jumëtate din 
poporăţiunea ţerei. 

Cunóscemü pre Magiarî destulü de 
aprópe, şi spornicia loru nu ne-o dorinul, 
dar scimu şi principiile, după cari se 
purcede la însemnarea limbeï materne a 
locuitoriloru, şi prin urmare de sporiulu 
celu mare alu Magiariloru de locu nu ne 
mirămu. Precându la gruparea după 
religiuni dai de, 706.838 locuitori de re-
ligiunea mosaică, la gruparea după na
ţionalităţi nici urmă de Israiliţi nu gă
sesc!. Ce s'a alesü de eï ? Au dispărută, 
cum voru fi dispärutü şi mulţi de alte 
limbi, cari vorbescü şi limba magiară. 

Nu invidiămu apiausele, ce le-a pri
miţii difi Keleti, dar ne dore, că se îm-
béta cu apă rece o lume întregă. Ce 
va fi, dacă sporiulu Magiariloru e numai 
unu visu frumosü? Ce va fi, dacă din 
visulü acesta mai iute sau mai târdiă voru 
trebui să se trezescă în o realitate în
fricoşată ? 

în câtu e pentru noi, amu dori, ca 
în şematismele, ce se voru compune de 
aci încolo, să se însemne şi datele sta
tistice de lipsă, ca în viitorii să nu mai 
fimu avisaţi la bunăvoinţa (?) domnului 
Keleti. E de interesu, să scimu acuratu, 
cum stămu, cu câtu ne sporimu, dacă 
înăintămu în cultură, ş. a. m. d. Datele 
statistice suntu forte espresive : ele potu 
să ne desvelescă multe neajunsuri, ce 
trebuescu delăturate, şi de altă parte 
potu să ne înalţe consciinţa naţională şi să 
ne îmbărbăteze la muncă şi mai intensivă. 

Ostenéla de o di. 
— Din amintirile unul preotu bëtrânu. — 

(Fine.) 
„Cum mergeam cătră casă, odată 

numai më întîlnescu cu cumătră Călbază. 
Ducea ceva îuvëlitu într'unu ştergariu. 
Stămu şi vorbimü. „Ce duc! în şter
gariu?" o întrebai. „Bostanu friptă." 
Ea scie frige forte bine bostanii. A disă, 
că şi dlui preotü îi va trimite bucurosu 
şi şi Măriei Sale. Place-i Măriei Sale 
bostanulă friptu?" 

Diu Bogatulü n'a rëspunsu la în
trebarea acésta gastronomică, eu însă am 
întrebatu, că acesta e lucrulü importantă 
şi urgentă, pentru care m'a chematü delà 
masă ? 
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„Ba cu multu maî mare lucru este 
acela. Cum am graitü despre una alta, 
odată numaï më întrebă cumătră, că unde 
am umblatu? „La domnulu părinte." 
„Pentru ce?" „Am scosu cartea de bo
tezu a omului acestuia." „Dóra se în-
soră?" îmï dise. „îşi cercă averea," 
1-am rëspunsu. „Şi eu îmi adueu aminte, 
cmău s'a nuscutu, tatălu sëu a locuitu 
pre uliţa dileriloru." „Pre uliţa cea 
strimtă," am disü eu. „Potü jura, că 
pre uliţa dileriloru." „Eră eu," diseî, 
„bine îmï aducu aminte, că pre uliţa 
strimtă a locuitu." „Acolo," dise dînsa, 
„ numaï la doi anî s'au mutatu, după ce 
s'a fostu stiicată casa cea veche." 

„Şi cer tându-ne ast-felu, odată 
numaï mi-se lumiueză nóptea întunecosă 
a timpului trecutu. „ AÏ dreptate, cumătră ! 
Aşa-i, în uliţa cea strimtă s'au mutatu 
numaï la doi ani după aceea. " " 

„Acesta-Î dară lucruiu, pentru care 
m'ai chematu?" o întrebai, cându Nă-
stasie s'a opritu niţelu, ca să resufle. 

„Aici va fi încă morte de babă!" 
mornăi diu Bogatulü scrişnindu din dinţi. 
Elu a şi făcutu o mişcare suspiţiosă cu 
pumnulu, şi de aceea îndată i-am apu-
catü mâna. 

Eră Năstasie nu sciá, din ce primejdie 
mare am scăpat'o. Ea continua cu puteri 
renoite : 

„Nu bagă de samă cinstitulu părinte, 
ce greşelă este ? Eú îndată am băgatu 
de samă, şi potü pune jurămîntu, că şi 
Măria Sa a băgatu samă, numai nu vo-
esce să se mestece în deregătoria preo-
ţescă. Vedü, că a băgatu samă, şi de 
aceea-î mânioşii. Aşa, că pentru aceea-i 
mâniosu Măria Sa? Sau dóra are altă 
nevoe?" 

Dlü Bogatulü eră a rëspunsu cu o 
murmurare la întrebările acestea, şi a 
trebuitu să-mi încordu tote puterile fisice, 
ca să-lu reţinu delà atacu. Şi ca să 
sfârşescu scena, o am provocatu pre bë-
trâna, să-mi spună, ce greşelă a observatü, 
că nu am timpu de a puté petrece mai 
multu cu dînsa. 

„Dacă cinstitulu părinte n'a băgatu 
de samă, ce greşelă s'a făcutu, voiü spune 
eu. Nu-ţi aduci aminte, părinte, că în 
cartea de botezu aşa ai scrisü, că Mihaiu 
s'a născutu pre uliţa strimtă? însă nu-i 
dreptu, că pre uliţa dileriloru s'a născutu. " 

„Atâta-i to tü?" o întrebai. 
„Da nu-i destulü a tâ ta?" dise 

bëtrâna cu uimire. „Facă bine diu pă
rinte, să scrie altă carte de botezü." 

„Nu-i de lipsă," i-am disü cu li
nişte. „Dacă numai atâta aţi doritu, 
atunci puteţi merge liniştiţi. " 

„Intru adevëru nu e de lipsă de 
altă carte de botezu?" întrebă bëtrâna cu 
óre care îndoielă. 

„ Dacă dieu odată, puteţi fi liniştiţi. " 
„Forte më bueurü, că-i bună cartea 

de botezu; pentru-că u'a-şi fi luatu pre 
sufletu, ca prunculü acesta să-şi pérdâ 
moşia pentru mine." 

„Cartea e bună," ï-am disă delà 
uşe, voindü să iesü cu diu Bogatulü. „Şi 
acuma mergeţi în scirea Domnului, nu 
am timpu să mai vorbeseü." 

„Eu am făcutu, ce aveam să facu," 
continuă bëtrâna Năstasie stându-ne în 
cale, „şi dacă am făcutu greşelă aceea, 

o am şi îndreptatu. Măria Sa îmi póté 
fi martoru, că îndată m'am rentorsu şi 
am spusu greşelă. Aşa-î, Măria Ta, sărutu 
manile, că eu am îndreptatu greşelă?" 

„Bine e, " diseï făcendu-le sëmnu, 
să se depărteze, că m'am temutu, nu 
cumva să se înfurie diu Bqgatulu şi să 
facă una nefăcută. „Lucrulü e isprăvitu, 
şi acum lasă pre Măria Sa, să mergă la 
mâncare. " 

I-,a mai succesu bëtrâneï, să-mi să
rute mâna şi fără de veste şi pre cea a 
dlu'í Bogatulü, şi numai după ce a tre
cută şi preste proba acésta, a pututü 
merge bietulü domnu la masă frântu 
trupesce şi sufletesce, şi trëmurându s'a 
aruncatü pre unu scaunü aşa, câtu erá 
pre aci să-lu sfarme. Tăierulu cu frip
tura erá încă pre masă ; a gustatu o bu-
cătură dintr'însa, apoi schimosindu-şî faţa 
a împinsu delà sine tăierulu. A suflatu 
măniosu şi după olaltă a deşertată mai 
multe pocale cu apă, căci cum mi-a disu, 
se temea de gută. 

Aü venitu apoi alte mâncări, şi elu 
molcomindu-şi fómea şi-a recàpëtatu li
niştea şi a conversată despre mai multe 
lucruri. 

Cătră sfârşitulu prândului a îuceputu 
a se simţi bine. A aprinsu pipa, şi sor-
bindü caféua cetiá diarele. După câteva 
minute însă diu Bogatulü a adurmitü pre 
scaunü şi horcăia cu gura căscată. 

însă nu multu a ţinutu fericirea acesta. 
Fëtulû mi-a datü de scire, că a sositu 
timpulu îngropării. 

M'am apropiată dară de dlă Bo
gatulü şi i-am scuturatu mâna. 

„Cine-î? Ce vrei? Unde-su?" în
trebă ameţitu, sărindu de pre scaunü. 

„Eü suntu," îï rëspunseï, „şi dta 
eşti în sala mea de mâncare." 

„Nu vreu să mancă, suntu sătulu, " 
dice căscându, şi se aşedă erăşi, ca să-şi 
continue somnulu. 

Eü însă eră l'am scuturatu şi l'am 
trasü de pre scaunü. 

„Ce-i? Ce më conturbi? Pentru ce 
nu më laşi, să dormü?" dise dlü Bo
gatulü somnurosü şi ínfuriatü. 

„Avemü de lucru." 
„Се-mï pasă mie, isprăvesce-ţi lu-

crulü şi mie-mi dă pace, ca să potü 
durmí ! " 

„Ţi-aî uitatü de rëmasu?" 
Cuvíntulü acesta a fugăritu somnulü 

din ochii dlui Bogatulü. Şi cu privire 
furiosă m'a íntrebatü : 

„Eră e aici h î rca?" 
„Nu te teme, pentru aceea nu te-aşi 

fi sculatü. Aitu lucru avemü." 
„Ce ai inventatu e ră?" 
„Eu n'am inventatu nimica. Avemü 

o îngropăciune ; dóra nu credi, că eu 
aşi fi omorítü omu, ca să te necăjescu?" 

„Atâta ar mai lipsi, ca să më uë-
căjesci şi dta," mornăia cu amărăciune 
dlü Bogatulü. „Să mergemü dară!" 

Amu pornită cătră casa, unde erá 
mortulü. Aceea, erá cam departe. în 
celalaltü capü de sată. Timpulu se schim
base. A plouată neîncetatu, şi plóea 
rece străbătea trupulü. Dlü Bogatulü 
erá indispusü şi mergea încetă lângă 
mine pre uliţa lunecosă şi tinosă, şi în 
continuu murmura ceva, ce eă nu am 
pututü înţelege. 

Casa mortului, cum diseî, erá în 
celalaltü capü de satu, éra cemeteriultt 
ín estalaltü, departe de satu, aşa că delà 
casa mortului până la cemeteriü erá maï 
departe, decâtu delà casa preoţescă până 
la mortu. La ce adaugêndu-se şi cere
monia de îumormîntare, a însëratû, pre 
cândă ne-amă putută rentórce cătră casă. 
Dlă Bogatulă a fostă luată parte la tote, 
deşi nu cu mare devoţiune" sufletescă, şt 
acum erá de totă obosită, şi cândă amu 
întrată în chilie, mai multă a cădutu 
decâtă s'a aşedată pre canapea. 

„Pentru ce ai şedută, domnule?" 
„Pentru ce?" strigămăuiosă. „Acesta 

încă-i întrebare? Surită ostenită ca unü 
câne, şi încă mai întrebi, că pentru ce 
am şe<jută?" 

„Numai de aceea am întrebată, ca 
eră trebue să mergemă îndată." 

„Trebue să mergemă? Unde?" 
„La morbosu." 
„La ce morbosă? Astă dimineţa 

sau mai bine în revërsatulu dilei amu 
fostu deja la morbosu, şi atâta ajunge 
pentru o di." 

„Cugeti dóra, că la noi se bolnă-
vescu omenii la comandă? în timpü de 
epidemie se îutîmplă, că în aceea-şi di 
avemü să mergemü şi la treïdecï de 
morboşi. " 

„Acuma nu-i epidemie," dise dlü 
Bogatulü întindêndu-se pre canapea. 

„Nu-i coleră, dar suntü şi alte 
morburi. " 

„Ce morbü să-lu fi apucată pre 
prostulu acela?" 

„Audu, că-i în versată." 
Dlă Bogatulă la acestea a sărită în susu 

ca muşcată de şerpe. 
„Ce? "Versatu? Şi dta mergi acolo?" 
„Suntü detoru să mergu." 
„Dară versatulü e contagiosa." 
„Dacă s'ar' fi lipitü de mine tote 

bólele de pre aceia, pre cari ï-am măr
turisită, acum forte şodu aşi căuta. Şi 
apoî în urmă eu n'am să cercu alta, fără 
numai detorinţa." 

„Detorinţă! Detorinţa?" se înfuria 
dlü Bogatulü. „Mie aceea nu-mï e de
torinţa. " 

„Dreptu ai." 
„Aşa dară nici nu mergă." 
„Ai totă dreptulă să rëmâï, însă 

recunósce, că ai perdută remasulă." 
„Aha!" striga dlă Bogatulü. „Acum 

înţelegă, pentru ce ai inventatu versatulü, 
Voescï a më spăria, pentru-că simţescî, 
cumcă vei perde remasulă. Nu aşa, pă
rinte ! Dacă am suferitu totă diua secătu-
rele, — nu voiü fugi acum la sfârşitu. Acesta 
însemnă a suferi naufragiu în portü. Nu 
më vei spăria; şi aşa sciă, că acum na 
bântue versatulü. 

Am mişcatu din umeri la cuvintele 
acestea şi nu ï-am rëspunsu. Nici c'am 
avutü timpu de discusiuni mai lungi, ca 
în acelu momîntă a întrată fetulă, ca să 
më întrebe, cândă vomă merge. 

„îndată, la momîntă," îi diseî. „Do
mnule, fii bunu şi vino." 

Dlü Bogatulü a ieşitu cu mine, şi 
în vreme ce eă am mersă pre la biserică, 
născendu-se în dínsulü óre care suspiţiune, 
a íntrebatü pre fetü, că la ce morbosu 
vomu merge? 

A 
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„La Andreiü Tălposu pre sirulü din 
josu." 

„Aşa? Labietulü Andreiü Tälposu?" 
dise diu Bogatulü cu compătimire, şi apoï 
adause: „Ce bolă are sëraculu?" 

„Versatü negru," rëspunse fëtulu. 
„E cu neputinţă," a bâlbâită, diu 

Bogatulü. „Dela cine aï audit 'o?" 
„ Aci e muierea luî , aceea mî-a 

epus'o," rëspunse arëtându o muiere, carea 
vinia în urma nostră. 

Muierea cunoscendü pre diu Bogatulü 
a päsitü înainte, ca să sărute Măriei Sale 
mâna. însă Măria Sa s'a írrtorsü şi ca 
împuşcată din tunü a fugitu cătră grajdu 
strigându în gură mare : 

„Heî! Ştefane! Prinde! Unde-i t i-
cárösülű acela? Ştefane! Pr inde! 

Altceva n'am mai anditu, că am 
întratu în biserică. Pre cându eşiam din 
biserică cu Sta Cuminecătură, atunci eşia 
jşi căruţa dlui Bogatulü pre portă. Cându 
ajn ;.ajunsu la uliţă, căruţa era departe, şi 

j^inumaï duruitura se audia în murgitulu 
d e f e r ă . é ^ ^ ^ 

Multü n'am audiţii nicï o 
veste .djpßre diu Bogatulü. 

a fostu desprimăveratu. Unu co
din vecinătate îşî serba diua numelui 

1 m'a învitatu şi pre mine. Acolo 
am aflatu şi pre diu Bogatulü, care chiar 
cându am întratu eu, nëcàja pre mai 
mulţi preoţi. Audindü, că diu Bogatulü 
eră satiriseză pre preoţi cu aceea, că 
n'aü de lucru, am disu, c ă referitoru la 
cestiunea acésta voiü povesti istoria unuî 
rëmasu interesantă. Diu Bogatulü s'a 
spăriatu şi chemându-më la o parte m'a 
rugată, să tacü. ï-am promisü, că voiü tacé, 
Insă numai aşa, dacă pentru remasulü per-
dutü va face o fundăţiune de 200 fl. în fa-
voriilö pruncilorü şcolari sëracï. Diu 

Bogatulü numaï condiţiunea aceea a pus'o, 
ca să-i mulţămescu pre cale diaristică 
pentru donăţiunea-î graţiosa. 

Prelucrare de Victoru Berinde, 
capelanii în Satu-Sugatag. 

Bibliografie. 
„Noţiuni de estetică" de Petru Dulfu. 

Bucureseî. Tipografia Basilescu 1891. — Cărti
cica acesta, ce cuprinde 114-53 pagine, este 
unu manualu mică de estetică destinată pentru 
şcolă. împărţirea logică a materialului, defi
nitului esacte şi precise, esplicărî instructive 
şi uşore de înţelesă, esemple cu puţine es-
cepţiunî bine alese, limbă clară, precisă şi 
corectă suntă totu atâtea calităţi frumóse, ce 
distingă acesta cărticică, din carea se potă 
uşoră şi bine ínstruá şi privaţi afară de şcolă. 
Pre lângă aceea întîmpinămă în ea şi lucruri, 
ce rată le întîmpinămă prin cărţile din Ro
mânia, cum este sublimitatea ideii lui Du-
mned/ă, a ininuniloră Mântuitoriuluî nostru 
Isusă Christosă, meritele bisericeî şi a reli-
giuniî pentru artă şi altele. 

Avemă însă şi dóue observări, cari cre
demu că autorulă le va primi ca făcute cu 
deplină bunăvoinţă. La pag. 29 adecă ne 
spune, că scopulă arteloră este a ne înfăţişa 
frumosulă în formă sensibilă, apoi adauge, 
că dacă unu artistă în locă de cerinţele fru
mosului estetică unnăresce ca scopă princi
pală vre-o altă tendinţă, fie acesta politică, 
socială saă morală, operele lui se numescă 
opere tendenţiose şi suntă mai multă saă mai 
puţină lipsite de valóre estetică. Asupra 
principiului acestuia s'ar puté discuta multă, 
şi s'ar puté aretá, că în consecinţele lui cele din 
urmă duce la absurdă, eră de altă parte con
duşi de principiulă acesta cele mai multe 
producte artistice clasice din istoria omenimii 
ar trebui să le decherămă de lipsite de va
iere estetică. Aşa de pildă totă ce s'a pro
dusă în artă spre a servi nutririi simţului 
religiosă, ar fi fără valóre estetică, precândă 
totuşi la pag. 28 autorulă însu-şi ne spune, 
că religiunea a fostă nutritórea şi crescătorea 
arteloră. Scimă altcum, că diu autoră cu 
principiulă acesta s'a pusă pre terenulă este-
ticiloră acelora din România, carî luându-se 

după nisce filosofi abstruşi germani aă de-
gradată artele la rolulă ordinară de gădili-
tóre a simţiriloră şi a imaginaţiunii. 

Domnulă autoră însă n'ar avé decâtu 
să consulte istoria arteloră frumóse, şi atunci 
se va convinge, că epoca clasică a arteloră 
a fostă de comună epoca, în care ele aă ser
vită forte multă ideiloră celoră maî mari, de 
cari era agitată omenimea. S'ar convinge,, 
că istoria dă de minciună totă estetica filo-
sofiloră germani, şi apoi legile esteticei, ce-
ni-le descopere istoria, cuprindă totuşi maî 
multă adeveră decâtu speculăţiuuea unuî sau 
altui filosofă. 

A dóua observăţiune, ce o avemă, est& 
că la pag. 41 şi 42 vorbindă despre roman-
ticismu, între alte esemple bune de opere 
romantice amintesce şi „Luceferulă" lui Emi-
nescu. Acum ună profesoru de estetică va şi ceti 
şi esplicá îu şcolă esemplele aceste, căci chiar 
şi dlă autoră o doresce acesta. Ne-ar placé 
însă, ca dlă autoră să ne spună, că ore cu-
tezare-ar dînsulu a ceti în şcolă cu elevii 
sau elevele versurile din „Luceferulă", în cari 
se spune, ce a făcută Catalina cu fata de 
împerată în unu „ungheriă" ? Ne-ar mal 
placé apoi, să ne spună, că óre cutezare-ar 
dînsulu a esplicá eleviloră saă eleveloră pof
tele acele „vii", ce a dorită fata de împerată 
să i-le împlinescă luceferulă, în care era 
înamorată de morte? într'unu lupanaru póté 
că s'ar puté ceti şi esplicá lucruri de aceste, 
în şcolă însă nu este profesoră pre lume, care să 
cuteze a o face, căci poesii de aceste nu se cetescu 
şi esplică în şcolă, ci se aruncă în gunoiă. Dlă au
toră din poesiile proprii ale sale putea aduce 
esemple maî bune ca „Luceferulă" celă scan-
dalosă ală lui Eminescu. Nu scimă, de ce n'a 
făcut'o. 

Autorulă a scrisă şi o „Morală saă etică 
filosofică". Ne-ar face o deosebită bucurie, 
cândă ne-ar onora cu unu esemplară şi din 
acesta. 

Posta Redacţiunil: Dlui B. Dancea în G. 
Corespondinţa ţi-s'a trimisu numai din greşela. 

Editoră şi redactoră respun4etoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

* J O S I J F U O A T O R A w 
distinsă cn medalia espositională cea mare pentru lncru escelentil 
şi gustu bnntt la esposiţinnea regnicolarä din Budapesta în a. 1885. 

Budapesta, IV. strada Vaţului Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stichare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri-

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 

întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
debrodăriideaură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornatuii besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tièsëturï bisericesci, 

damasturî etc. 
Acurătatea mea o potü dovedi cn sute de epistole reennoseatóre. 

iprfftrf de pnjatî fi pnllminart dl spisi trimiţi le ctrui fnncatl. 

dustriale, de 
cântări şi de pompe 

funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Ч 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSÍR 

Eiferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
âucele Josifü 

proBrietarittlu primei fabrici unsare 46 masine şi raisite tle 
pompieri, tnrnătoriu de clopote şi шоіаій 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaouoraţiloră domni preoţi 

T U B N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâtu grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, 
îtitr'aitele şi ceia dela metropolia 
din Bucureseî în greutate de 8000 

kilograme. 

Se află umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimitu la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsa în anulü 1885 la esposiţiunea regnieolară din 
Budapesta pentru lucru escelentn, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 
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